

LA CAMPANA,

Periódico político liberal.

Puntos de suscripción.

Huesca, imprenta y librería de Jacobo María Pérez.

En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondientes del Giro mutuo.

La correspondencia franca de porte.

Precios de suscripción.

Huesca, por un mes. . . 4 reales.

Partidos. 5.

Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.

Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 28 de Junio.

Reunido en el día de antes de ayer el jurado, constituido en el modo y forma que prescribe la ley por los señores don Manuel Goded, presidente, don Manuel Mompradé, don Mariano Galindo, don Mariano Lasala, don José Buil, don Pablo Llanas, don Francisco Pérez, don Bernardino Boned, y don Francisco Pueyo, declaró por UNANIMIDAD no haber lugar á la formación de causa.

Los dos escritos que fueron objeto de su calificación son los siguientes:

«No es solo no, bajo la era de las administraciones moderadas cuando la prensa periódica se hallaba destinada á ser el blanco de las persecuciones, tambien en nuestros días son objeto de tiros embozados algunos periódicos que no creen conveniente prostituirse á entonar himnos y proclamar determinadas doctrinas. Si el gobierno, que quiere la mas amplia discusión, fuera sabedor de las tendencias de algunos de sus delegados ¿es posible que no se apresurara á lanzar un terrible anatema sobre su conducta?»

Si nuestra publicación se hallase por ventura predestinada á ser víctima —lo que nos cuesta trabajo creer, sin embargo de lo que á nuestros ojos ha acontecido— condúzcasele cuanto antes al altar, mas antes cúbrase la estatua de la ley con un tupido velo y dígasenos con franqueza: «vuestro periódico es inconveniente para nuestros planes futuros.» Este lenguaje seria digno, cualquier otra cosa es... impropia.»

«¿Quién manda aquí? Debajo de tu ventana—hay unos zapatos blancos;—ni son tuyos ni son míos.—¿cuyo son estos zapatos?»

Esto cantaba un gañán asido, con manos puer-

cas, (estilo burocrático) á las rejas de su amada Maritornes.

—Cuyo son estos zapatos? ¿Quién manda aquí? Cuando á un español se le acaba la paciencia, se encuentra rico de audacia y de valor.

¿Podremos saber quien manda aquí?

Si la denuncia no hubiera sido entablada, los hubieramos reproducido antes y habríamos analizado sus periodos, frases y palabras, para evidenciar hasta que extremo conduce el error y ciega el espíritu de partido.

El jurado, reunido por vez primera en esta capital desde que las benéficas auras de la libertad sucedieron á los *simouns* terroríficos de despotismo, ha pronunciado su veredicto, y su veredicto de *no haber lugar á la formación de causa*, es la mano que con caracteres indelebles ha estampado en la conciencia del delegado del gobierno en esta provincia el fatídico MANE, TECEL, PHARES, que S. S. debe recordar para lo porvenir.

¡Lección grande y provechosa para el presente y de consecuencias incomensurables para nuestros destinos futuros!

Las costumbres constitucionales van infiltrándose, aunque con lentitud, entre las masas; con sus menguantes y crecientes como la luna abanzan y retroceden; empero por mas esfuerzos que la reacción haga, la civilización, ese triunfo de la inteligencia sobre la naturaleza inculta ó sobre las ideas menos adelantadas, invade los pueblos; penetra en los espíritus; cambia los hábitos, y enlazando á los

hombres, estiende su cetro desde la una á la otra parte del mundo, hace de la humanidad una sola familia y resuelve el problema de que la tiranía es de todo punto imposible que asiente su planta en un país que cuenta tantos liberales como hijos. Imposible, si: porque presente siempre en la memoria de los hijos de Lanuza el célebre dicho de una acreditada escritura de que *la libertad es muy antigua y el despotismo de tiempos modernos*, preferirán mil veces antes ver talados sus campos, incendiadas sus casas, destruidas sus fortunas, muertas sus familias y derramar hasta la última gota de su sangre, que ser esclavos uncidos al carro de la reacción, ni tampoco míseros juguetes de esas doctrinas modernas, cuyos apóstoles arrastran por el fango con sus hechos, principios santos y prosituyen con fines siniestros la bondadosa escelsitud de las máximas sublimes que encierran todas y cada una de las páginas de la vida del Dios-Hombre. ¡Ilusos y un millon de millones de veces ilusos!!! ¿No alcanzáis que el pueblo os comprende ya por vuestra desgracia? ¿No veis que vuestros colosales y maquiavélicos planes, en mal hora concebidos y en siniestra patrocinados, son el estertor que anuncia la agonía de vuestro soñado imperio? Echad una mirada en vuestro alrededor y volved, que aun teneis tiempo, á agruparos en torno de Espartero y de O'donell, que son ellos y no vosotros los encargados de dar ó no impulso al carro que tan al vapor intentais conducir.

23 FOLLETTIN.

EL HIJO DEL DELATOR.

Jorge siguió en silencio al anciano Care. Una niebla fria cubria su vista, y dolores violentos atardian su cabeza. De repente las cortinas se abrieron y vió á Annah.

Los padecimientos habian hundido sus tímpanos, y cubierto con unas manchas azuladas sus sonrosadas y hermosas megillas. Habia enflaquecido muchísimo: los suspiros eran rápidos y vacilentos. Hubiérase dicho que á cada suspiro que daba, ó bien un esfuerzo cualquiera despedía una partícula de vida de sus pulmones. Sin embargo, estaba muy hermosa toda-

via. El mas hábil pintor no hubiera podido sacar una imágen mas celestial, mas poética, que la cabeza blanca é inanimada de Annah; durante esta muda agonía. Se veían las alas impías de la muerte cernerse sobre su frente virginal, y esta frente estaba calmosa y serena. Se sonreía al morir.

—Jorge... Jorge! «murmuró.»

A esta palabra el anciano se levantó y dijo con voz baja:

—El médico no ha podido decir nunca de que moriría nuestra Annah! Pero yo lo se.

—Lo sabeis? le preguntó Jorge poniéndose pálido.

—Sí... y vos tambien... no es verdad? Oh! no se muere uno tan joven, sin estar enfermo, lo veis... La pobre niña, la han muerto, y sois vos Jorge, vos mismo.

—Gracia, Joah, gracia! le dijo Jorge, y dejadme rezar al ángel de la muerte para que

perdone mi crimen! Oh! mis resmordimientos la han vengado ya!!

Se puso de rodillas y regó con sus lágrimas amargas la cabecera de la enferma.

Tan pronto parecia implorar á Dios, tan pronto dirigia sus miradas hacia ella para hacerla que pusiese su atención en él. Habló mucho tiempo sin que ella diese la menor señal de que lo comprendia. Pero poco á poco sus ojos se abrieron y parecia como que queria buscar en su memoria las facciones suyas, y trataba de buscar las desgarradoras evocaciones de una época ya lejána.

Ultimamente su boca se quiso sonreír: hizo un movimiento lleno de infantil alegría, y sencilla como una persona que se acuerda de un suceso, y un hombre que lo habia olvidado, gritó cogiéndole el brazo:

—Sí! es este!... es Jorge!

Jorge se cubrió la cara con sus dos manos.

Antes de dejar la pluma, y de separarnos aun mas y mas del primitivo objeto con que la tomamos, tributemos un recuerdo hácia la independencia con que los señores jueces de hecho han ejercitado la mas noble y augusta de las atribuciones que los ciudadanos gozan en los gobiernos rejidos por instituciones libres. ¡Llor eterno á tan beneméritos patrios y quiera el cielo que sea esta la primera y la última vez que nos veamos en la precision de atacar nuevos desafueros contra la imprenta y nuevas trasgresiones de las leyes por los centinelas de su observancia!

Agricultura.

ABONOS.

En Holanda se acostumbran mezclar con frecuencia las orinas con sangre de animales, hollin, sal, residuos de las fábricas de aceite de secano, linaza, colza, ú otros conocidos con el nombre de *panales*. Estas sustancias escitan en las orinas una fermentacion enérgica, que debe interrumpirse á los 28 ó 30 dias con la mezcla de cal viva. La cal, mezclada con las indicadas sustancias, tiene la ventaja de impedir el desperdicio de las partes volátiles, que se asimila, y de fijarlas en partes sólidas. Los abonos así preparados pueden recomendarse, por sus buenos y extraordinarios efectos, no solamente para los campos, prados, jardines y hortalizas, sino también para las viñas y árboles de fruto huesoso. Las viñas, en particular, que por su naturaleza especial pueden soportar mayor cantidad de abono, maduran sus frutos 14 dias antes si se riegan frecuentemente con abonos líquidos preparados por medio de la cal.

Es conveniente advertir á los dueños de vacueros los buenos efectos que en los contornos de Barcelona han producido en las huertas las orinas de las vacas mezcladas con agua. Todos los que las han usado en lugar de la letrina, que tanto cuesta de adquisicion y transportes, han obtenido los mejores y mas completos resultados; existiendo varias huertas en los pueblos inmediatos á la indicada Ciudad, en las cuales no se aplica otro abono, que las orinas del ganado vacuno; y ha llegado á estimarse en tanto este abono, que para obtenerlo en mayor cantidad, se han adquinado las cuadras con los dispendios consiguientes para que no se desperdicie ningun

—Por qué lloras, amigo mio? Es que no me amas? es que no te amo yo? es que no somos dichosos? No sabes tengo unos sueños desde que te has marchado... todos malos... todos horribles? Todos decian que no volverias ya, y que te habias muerto. Oh! no has tenido idea de mi suplicio!... Pues si han mentido y tú has vuelto... Han creído en el pueblo que yo estaba enferma, cuando no era mas que una tristeza, y me han puesto en esta cama á pensar mio...

Pero ahora voy, á levantarme, no es verdad Jorge? é iremos juntos á ver ese sol tan claro, á admirarle en las cascadas de la Clvde... Quiero volver á ver contigo mis terrentes, mis bosques, mis valles!... Dímelo... el agua de las nieves que caen de lo alto de las rocas con un ruido espantoso... el follage se renueva por todos lados, no es verdad? Oh! yo quiero volver á ver todo eso... Ayúdame á levantarme,

na cantidad de las indicadas orinas, las cuales corren por un reguero, que hay en medio de las cuadras, al depósito ó receptáculo que hemos dicho arriba.

Los suizos —y nótese que este pais es acaso donde en la actualidad se halla mas adelantada la agricultura— no embargante la temperatura de su zona, su clima, su terreno montuoso y pantanoso, y otras circunstancias nada ventajosas para el cultivo, los suizos, pues, con este abono líquido preparan un estiércol cuyos efectos sorprendentes recomiendan muchos y muy acreditados autores. El procedimiento es el siguiente: Se abre una zanja ú hoyo en las inmediaciones de los establos ó cuadras, en la cual se reunen las orinas de los animales. En este depósito se mezclan excrementos de los mismos animales, diferentes veces al dia: despues de haber efectuado esta mezcla con cuidado, se vacia la zanja en un depósito con el cual comunica, y debe ser bastante capaz para contener el estiércol producido en una semana. El estiércol no debe removerse durante un mes. Conviene por lo tanto tener cinco depósitos á fin de llenarlos sucesivamente hasta que el primero pueda vaciarse al cabo de seis ú ocho dias, despues el segundo, luego el tercero y así de los demás. En cuanto á los residuos de paja, restos de excrementos, y demás que pudieran quedar en la zanja se mezclan con el monton del estiércol ordinario. También los pescados y sus despojos son buenos abonos, principalmente para los terrenos arcillosos, húmedos y compactos, á los cuales mezclados en proporcion conveniente, los enjuga, divide y pulveriza. En las costas solo tendrá este abono aplicacion.

Abonos vegetales.

Con esta denominacion se designan todas las plantas vivas ó tiernas que se entierran para bonificar los campos. El abono vegetal es conocido desde la mas remota antigüedad, y es de lamentar que su uso no se encuentre mas estendido, sobre todo en los paises cálidos, ó en otros terrenos secos, á los cuales conviene con preferencia, pues los jugos de que abundan, descomponiéndose lentamente, producen una humedad igual y constante sumamente favorable al desarrollo de la vegetacion. Es de la mayor importancia que los cultivadores tomen este punto en consideracion, es de tanta trascendencia, que el que esto escribe abriga la profunda conviccion, que este punto de los abonos vegetales puede transformar completamente toda la agricultura, y variar su triste aspecto. Forzoso es repetir que la escasez de abonos es la única causa de la esterilidad de los terrenos, y he aquí que

Jorge... y una vez en el campo, me sentiré fuerte y restablecida... Entonces no me volverás á dejar, tú me seguirás, ó lo que es lo mismo te seguiré yo á ti por todas partes... oyes Jorge, excepto por el lado de Loch-Tall...

—Me amas? la dijo Jorge imprimiendo con sus labios un beso en la mano pálida de Annah, me amarás siempre?

—Sí.

Esta palabra murmuradora con una voz que no pertenecia ya al ser viviente, se dirigia al corazon mas bien que al oido.

Despues reinó un silencio mudo y frio. Annah, durante este instante de exaltacion y sobre excitacion fébril, habia perdido visiblemente las pocas fuerzas que un largo deseanse la habian conservado. Sus dedos apretaron los de Jorge como impelidos por una contraccion nerviosa, y sus labios se volvieron á enmudecer, perdiendo de repente el brillo fugitivo, cuya ale-

los mismos terrenos pueden proporcionar abundantes abonos, y especialísimos para los paises secos, como son la mayor parte de Aragon.

Teniendo como tenemos la sólida y firme persuasion de que en los abonos está la riqueza ó miseria de la agricultura segun que abundan ó escasean los abonos, nos será permitido tratar este punto de los abonos vegetales con mayor amplitud de lo que acaso parecerá á alguno.

Es indudable que todos los terrenos producen espontáneamente muchas plantas mas ó menos foliáceas, mas unos terrenos que otros, pero todos los suficientes para que un agricultor diligente sepa utilizarlos con grande acrecimiento de sus intereses, sin cuidar de aclimatar los de otros paises, cuya temperatura les permite vegetar sin cuidados especiales. Pues bien: el agricultor que desee explotar cual conviene los abonos vegetales, sin necesidad de zozobrar, de aclimatacion de otras plantas exóticas, de cuyos resultados no tiene esperiencia, (aunque hacer esperimentos en esta parte no seria sino muy recomendable, lo primero que debe hacer es examinar las yerbas que en el pais vegetan espontáneamente, y en un período mas pequeño hagan mayor crecimiento; examinar también conviene cuales producen mas hojas y de mayores dimensiones, y con mayor cantidad de jugos, reuniendo al propio tiempo la cualidad de exigir poca ó ninguna preparacion en el terreno que las produce espontáneamente. Cuanto mas abunda una planta de jugos y partes carnosas y foliáceas, tanto mas propia será para esta clase de abonos, no solamente por la mayor cantidad que del mismo deberá suministrar, sino porque sus hojas suministrarán á la tierra los principios nutritivos que habrán absorbido de la atmósfera.

Respecto de los terrenos arcillosos y húmedo será mas ventajoso elegir plantas de tallos ramosos para que espongen el terreno, y ahuecándolo, den acceso al aire y sol en la superficie de tierra laborable, lo que se logrará, porque estas plantas son de lenta descomposicion y así es un abono mas permanente, y contribuye para la flexibilidad del terreno.

Las ventajas del abono vegetal no se limitan ni concretan única y exclusivamente á los paises cálidos y secos del mediodia, sino que alcanzan á los mas septentrionales, particularmente á los terrenos areniscos, que consumen rápidamente los estiércoles, y que necesitan, por lo tanto, materias que sostengan en ellos una sazón susanciosa, que favorezca la accion vegetativa.

(Se continuará.)

gría pasajera la habia inundado el semblante. La pobre jóven agotaba la esencia de la dicha, cuyo origen emanaba de un horrible padecer en una pena cruel que la ahogaba.

Su alma habia encontrado en los padecimientos de una enfermedad de cuerpo, una completa iniciacion en los secretos del amor. Sucumbiria bajo el peso de esta revolucion, ó se opondría ella á esta lucha? Estaba muy cerca de la muerte, pero Jorge también estaba allí, habia sentido el contacto de su mano, su respiracion habia acariciado su frente... Que era menester mas para encender esta llama que se apagaba, para dar á la tierra esta vida que la desesperacion daba al cielo?

Sin embargo, la noche fué muy agitada. Era una continuacion seguida y regular de sueños y malos momentos, de sobresaltos impetuosos y de una calma sin sueño.

(Se continuará.)

Han llegado el 19 al puerto de Rosas SS. AA. RR. los duques de Montpensier, en donde parece piensan detenerse dos dias. Inmediatamente que se supo la noticia en Gerona, salió una comision de la diputacion provincial con el señor gobernador al frente, para pasar á Rosas á felicitarlos.

Ha sido electo diputado por la provincia de Huelva el señor don Diego Garrido Melgarejo, diputado provincial y vecino de Gibraleon. El aspirante demócrata D. Francisco Diaz Quintero solo ha obtenido unos 40 votos.

El gobernador capitan general de Puerto-Rico, con fecha 30 de mayo próximo pasado, manifiesta que continúa sin alteracion la tranquilidad pública en aquella isla.

Se asegura que la gran mayoría de las Cortes, sin distincion de fracciones, está dispuesta á votar la pensión pedida para la viuda é hijos del desgraciado don Pedro Taboada, asesinado en Santiago.

Continúa satisfaciéndose en Madrid la mensualidad de mayo y no es cierto que se haya interrumpido como dicen algunos periódicos.

CORTES.

Reseña de la sesion del dia 23.

Abierta á las diez y media y leida el acta de la anterior fué aprobada.

Dióse cuenta de los nombramientos de las comisiones hechas ayer tarde por las secciones.

El señor Arias Uribe y otros diputados gallegos presentan una proposicion concediendo una pensión de 40,000 rs. á la viuda del señor Taboada, asesinado últimamente en Santiago; pero á consecuencia de haber prometido el señor ministro de la Gobernacion presentar el lunes próximo un proyecto encajonado al mismo fin, retiran sus autores la referida proposicion.

El señor Labrador, apoyó otra proposicion pidiendo una pensión de cuatro mil reales á la viuda de uno de los fusilados á causa de los sucesos de Alicante en 1844, y fué tomada en consideracion por la Asambéa.

Aprobadas varias actas electorales, fueron admitidos como diputados los individuos á quienes se referian.

Como sábado se procedió en seguida á la discusion de varios dictámenes de la comision de peticiones.

El señor Gomez de la Mata se levantó á interpelar al gobierno acerca del lamentable estado de atraso en que se encuentra el pago de los operarios de las minas de Almadén.

El ministro de Hacienda manifestó que era muy exacto el cargo formulado por el interpellante; pero que dentro de ocho dias todo se arreglará.

El señor Codorniu preguntó cuál es el estado de nuestras relaciones con la república de Méjico, y si esta es ó no enemiga de la España.

El señor ministro de Estado manifestó que no hay interrupcion alguna de relaciones entre ambas potencias, y que si bien es cierto que ha habido entre ellas una grave cuestion, tambien lo es que el gobierno de S. M. acaba de adoptar una medida que indudablemente terminará de un modo honroso para ambas naciones las diferencias que aun puedan existir.

El señor Madoz (don Fernando) preguntó al gobierno si es cierta la resistencia del obispo de Zamora á entregar los bienes eclesiásticos.

Los señores ministros de Hacienda y de Fomento contestaron que en efecto el referido prelado ha remitido una esposicion al gobierno, esposicion que este se ha apresurado á pasar á la Cámara eclesiástica; pero que el gabinete actual se halla firmemente re-

suelto á hacer respetar y cumplir las leyes, sin consideracion de ningun género.

El señor Sanchez Silva pide y el ministro de Hacienda ofrece pasar á la mesa del Congreso, una nota del uso que se ha hecho de la autorizacion para la emision de titulos de 3 por 100.

Se entra á discutir el proyecto de ley que establece la prohibicion de percibir sueldos del Estado por distintos conceptos, y apruebese el art. 1.º con una enmienda del señor Ulloa que escluye de la incompatibilidad los destinos obtenidos por oposicion ó nombramiento de las Cortes.

El señor marqués de la Vega de Armijo combatió el art. 2.º del proyecto, que declara comprendidos tambien en la prohibicion á los empleados en la Real casa.

El señor O'Donnell atacó igualmente con calor el referido art. 2.º, declarando que nadie tiene derecho de intervenir en la distribucion de los fondos del Real patrimonio, ó de la lista civil, derecho que no puede negarsele ni al último ciudadano de la nacion, y que es por consiguiente absurdo considerar á los servidores de palacio como funcionarios de una dependencia cualquiera del Estado.

El señor Avecilla (D. Pablo) como de la comision, combate el pensamiento del secretario de la Cámara

El Sr. San Miguel convate el artículo porque los empleados de la casa real deben considerarse como empleados de otra casa particular, lo cual no obsta á que puedan desempeñar otro cualquier destino que sea compatible con el servicio que prestan cerca de la persona que nos ocupa.

Rectificaron varios señores diputados y es desechado el artículo 2.º por 108 votos contra 36.

Sin discusion se aprobó el 3.º que quedó de 2.º

Se dió cuenta del nombramiento de varias comisiones y quedó el congreso en sesion secreta á las tres y media.

Seccion extranjerá.

Paris 22. El general Pelissier al ministro de la guerra.

17 de junio. Las combinaciones tomadas con nuestros aliados siguen su curso. Hoy los turcos y la brigada de cazadores han hecho un reconocimiento hacia Aitodor.

El general Bosquet ocupa la Tehernaia.

Mañana al rayar el alba en combinacion con los ingleses atacaré el gran reducto, la torre de Malakoff y las baterias que la rodean.

El comandante en jefe escribe de nuevo el 18.

El ataque de esta mañana no ha salido bien; nuestras tropas han manifestado un gran valor y se han colocado al pie de la torre Malakoff. He dado orden de retirar nuestras tropas á las paralelas, habiéndolo hecho con orden y sin ser inquietados por el enemigo. Me es imposible dar detalles sobre nuestras pérdidas.

Paris 23. Segun las noticias últimamente recibidas, parece que los aliados han experimentado pérdidas de alguna consideracion en los ataques á los fuertes.—Hay fundadas esperanzas de triunfo, no obstante estos momentáneos reveses; pero la impaciencia del público quisiera verlas mas pronto realizadas.

Seccion nacional.

Segun la correspondencia de provincias, los campos se encuentran atrasadísimos á consecuencia de los intensos frios que hacen. Las crestas de Gorbeya, Altude (Bilbao) y otras inmediatas se han vuelto á cubrir de nieve, de suerte que los ancianos de aquel pais comparan el verano de 1855 con otro de época remotísima, en que el 24 de junio se vieron cubiertas de nieve todas las calles y plazas de Bilbao.

La diputacion de Valencia y gran número de ayuntamientos, pertenecientes á aquella provincia, se dedican con incansable afán á promover y llevar á cabo mejoras locales de la

mayor importancia. Raro es el correo que no nos da noticia de algo nuevo proyectado ó hecho en favor de aquellos pueblos.

Barcelona 19. Cuando hace dos años se anunció la esposicion de Paris, un jóven artista de aventajadas disposiciones concibió la atrevida y colosal empresa de presentar de su cuenta en la capital del vecino imperio todas las suertes de una corrida de toros, representadas por grupos de figuras de tamaño del natural.

Con una constancia infatigable, y trabajando con la mayor asiduidad, ha llevado á cabo su atrevido pensamiento, y las primeras autoridades y varias personas curiosas, han tenido ocasion de contemplar en una casa de campo de las inmediaciones de esta capital todas las suertes de una corrida, desde que el bicho sale del chiquero hasta que es arrastrado por las mulillas.

Las arriesgadas suertes de la pica, la arrogante actitud de las fieras, la noble apostura del caballo, la accion del ginete y de los diestros que le rodean, todo se halla espresado con recomendable verdad, contribuyendo mucho á la ilusion la riqueza de los trages, que pueden competir con los mejores que se presentan en la plaza, cuyos bordados son obra de la señora del artista.—Este desea presentar cuanto antes su trabajo en Paris, á fin de que puedan verlo los que acudan á visitar la esposicion universal.

Segun carta de la frontera de Cataluña, parece que los Tristanis y otro cabecilla subordinado á Forcadell, han vagado de unos puntos á otros procurando reunir á sus prosélitos; mas se estrellan todos sus planes contra las medidas preventivas que están tomadas para no dejarles realizar sus proyectos, pudiéndose por lo mismo asegurar que serán inútiles todos sus desesperados esfuerzos.

Una carta que tenemos á la vista dice que en la provincia de Logroño está haciendo estragos el cólera, y especialmente en la villa de Cenalareina; pueblo de 300 vecinos y en el cual apesar de sus buenas condiciones higiénicas han muerto en poco mas de 20 dias noventa personas de tan cruel enfermedad.

En diez de los últimos dias ha habido en Alfaro 82 invadidos de los enales han muerto 33. De los dos médicos de la poblacion, el uno está con el cólera hace dias, y ni el gobernador ni las autoridades locales han podido proporcionar otro; de modo que si el único que visita cae malo, no sabemos que será de aquella poblacion despues de tanto tiempo como siente este cruel azote.

Parece que se trata de establecer en Alicante un Liceo. Varios jóvenes de la misma poblacion, deseosos de darle todo el movimiento literario y artístico que en otras ocasiones ha tenido, se han reunido y están trabajando para conseguir dicho objeto, con el cual se contribuirá á fomentar el desarrollo de las ciencias y de las artes, siendo al mismo tiempo un poderoso estímulo para el estudio de las mismas.

Variedades.

Un recuerdo á mi amiga A...

No flores hermosa: si lenguas malignas tu amor siempre puro quisieron herir, tras esa calumnia que la envidia inventa mas esplendoroso brillará ante tí.

¿No ves la tormenta que avanza terrible? ¿que tronchar intenta la flor del pensil? será pasajera y el sol refulgente de nuevo sus galas volverá á lucir.

Entonce el rocío pendiente en sus ojos mayor hermosura debe producir, y lo que antes era dolor y tristura un cuadro presenta de gozo sin fin.

Asi tú, mi amiga, veste amenazada

por fiera tormenta de sarcasmo ruin; mas no temas nada que tras ella luego la aurora de gloria vendrá á sonreir.

Pues si pudo un dia tempestad sañuda del rey de los astros la luz impedir, tras dias inquietos de luto y tinieblas dias mas tranquilos y serenos vi.

Marzo 28 de 1855.—N. Montreal.

Campanazos.

!!! Nuestra conversion!!!

De los escarmentados nacen los avisados. Para estar avisados en lo sucesivo,

Queremos ser sabios.

El principio de la sabiduría es el temor de Dios.

La timidez es el patrimonio de los tontos.

Hé aquí dos extremos que se tocan, y no obstante seremos sabios sin dejar de ser tontos.

Somos ya, Demócratas!!!

Sí, señores: de sabios es mudar de opinion, y ved pues, como obtendremos la sabiduría.

Y ¿quien puede jactarse de no cambiar nunca de opinion? Equivaldría á proponerse caminar siempre en línea recta.

Luego, Jesucristo, —esta autoridad nos conmueve— Jesucristo era demócrata; predicó la fraternidad, la igualdad ante la ley.

Como que fué circuncidado.

Y le denunciaron como sedicioso, á los deseos y mandamientos del César.

Y fué prejuzgado; porque siendo Galileo, que enseñaba al pueblo sus doctrinas, pertenecía á otra jurisdiccion que la de Pilatos; lo que no obstó para que este Ciudadano se permitiese interrogarle previamente, cometiendo otras irreverencias para que no estaba facultado.

Está decidido: somos demócratas por la voluntad de Pilatos.

Y ¿quién con mejores títulos que nosotros? En la imitacion de Cristo, se funda la esperanza de la vida eterna.

Sabido es que, discipulos del divino maestro, el reinado de los demócratas, *non est de hoc mundo*.

Sin perjuicio de este latin, los demócratas, cuando nos *dan* la vaquilla, *acudimos* con la soguilla.

¡Somos tan frágiles! *Nunc autem, regnum nostrum non est hinc*.

El amor, la religion del amor: esta es la democracia.

Debemos una salvedad en obsequio de Pilatos.

Pilatos no era demócrata: era el mas humilde criado del César.

Y se labó las manos despues de entregar á Cristo al pueblo, que pedia á grandes voces *crucifige, crucifige, eum*.

¡Oh pueblo, amoroso!

Es verdad, que, nosotros no sabemos amar: mala condicion para demócratas.

El amor supone igualdad, y nosotros no somos iguales: uno es el tirano, muchas las victimas.

Nosotros amamos las obras del Criador; pero hay cosas muy feas.

Existen personas, designadas en caricatura, que parecen un drama ambulante.

No las podemos amar.

Mudando pues, de opinion, dejamos de ser demócratas; somos libres.

La libertad; ¡Oh! la libertad. . . .

Dejamos este cuadro para otra ocasion: hoy, estamos ahogados. . . . de calor.

Gaceta.

Invencion. Un descubrimiento de la mayor importancia preocupa á los amantes de las ciencias y de la industria del vecino imperio. Una sociedad de capitalistas, á cuyo frente se hallan nombres respetables, ha tomado un privilegio de invencion para explotarle. Trátese de la invencion de un procedimiento para amalgamar, permítase esta espresion, la seda á toda clase de metales. Un lionés, Mr. Petit, que ha hecho profundos estudios sobre las diversas transformaciones que la seda en bruto pueda experimentar, acaba de descubrir la manera de impregnar el hilo del capullo, de oro, plata, estaño, hierro &c. por medio de procedimientos quimicos, sin que la materia textil pierda nada de su flexibilidad, por manera que á juzgar por el éxito de los ensayos hechos, tendremos muy pronto tegidos de oro, plata y otros metales que gozarán las mismas propiedades de flexibilidad &c. que los de seda pura.

Desamortizacion. Parece que ya está nombrado el personal de que ha de constar la oficina de desamortizacion de la capital de esta provincia. Hasta ahora no habiamos comprendido aquello que se dijo dias pasados «estos empleados no son. . . . son demócratas.»

Mil gracias. Nuestro apreciable colega de la capital ha suspendido, dice, la polémica que tiene pendiente con La Campana hasta que deje de pesar sobre nuestro periódico la denuncia entablada por la autoridad, es decir, por el representante de la ley, ¡qué chasco se han llevado los que decian que sólo para ciertas regiones deseaba ser fina y atenta la delegada del Dios hombre!

Dilema. La democracia de Madrid hace una oposicion virulenta al gobierno, porque no merece su confianza. La de algunas provincias se halla identificada con los delegados del poder central. Ergo la democracia es como el clima que varía con las localidades, ó

La sogá tras el caldero. Dos pollos que habian bebido una copita de mas, hablaban anoche en cierto café de una cosa muy grave.

De las mujeres.

—Chico, decia el mas gallo; la mujer es solo una percha para colgar vestidos.

—Concedo, replicaba el interlocutor; pero tú no me negarás que tambien es un anzuelo con que pesca las almas el diablo.

¡Malditas mujeres! me hastian.

En esto un sereno que pasaba por la calle estornudó triple, y los pollos salieron tras el disparados, creyendo que era alguna hermosa tapada.

—Las mujeres! . . . las mujeres! . . . murmuramos nosotros, son como el aceite, como el corcho; nunca se hundén; siempre están encima de nosotros, pese á las mismas leyes de la naturaleza.

Mipopotamo. El dia 1.º del corriente llegó á Marsella una fragata egipcia conduciendo á su bordo un joven hipópótamo hembra que Halin Pachá, hermano del virey de Egipto, regala al emperador de los franceses. El

donativo egipcio ocupará un lugar preferente en el museo de historia natural de Paris, donde podrán ir á admirarlo cuantas personas aficionadas acostumbran á frecuentar aquel gabinete.

Específico. Un vecino de Solsson ha inventado un nuevo procedimiento contra sus deudores. Ha formado una lista de todos ellos y de las cantidades que no ha podido cobrar, y sin mas notificacion, ha plantado la lista en la puerta de su casa. Esta es una nueva esposicion, que no sabemos si dará al inventor los mismos bellos resultados, que la de Paris está dando á los empresarios.

Modas. El Album de señoritas nos trae las que siguen.

«El verano se muestra en todo su esplendor, y los primeros calores, templados por una agradable brisa, nos permiten cambiar los pesados abrigos del invierno, por otros mas ligeros y airosos.

Cada época del año varía sus placeres y diversiones, y estas tienen necesariamente sus exigencias en el modo de vestirse. El traje de paseo mas ó menos rico, segun la posicion social de cada una, debe llevar siempre el sello de una sencillez elegante. La muger que sabe vestirse, consulta cada dia el barómetro arreglando á las variaciones atmosféricas las convenientes á su toilette. Un dia hermoso, un cielo despejado se entienden bien con el barés, el tafetán de Niza y los organdis y muselinas estampadas; pero las flores, las plumas y las telas de colores claros, guardan poca armonia con un tiempo nebuloso: un vestido de volantes parece soberanamente ridículo en un dia de lodo.

Los volantes son un género de adornos que no á todas es dado llevarlo; requieren un talle elegante y esbelto, del mismo modo que para vestir un chal de ocho puntos, ó sombrero, es indispensable un traje de buen gusto y maneras aristocráticas; de otro modo es esponerse á representar las *Preciosas ridiculas*.

El traje de paseo debe distinguirse, sobre todos, por una sencillez de buen tono, que no llame la atencion por la originalidad de su corte ó de sus colores: este cuidado que en todas épocas ha sido necesario, lo es mas en la actual en que la juventud masculina peca mas de galante que de cortés.

Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Leon II papa, de Sicilia.—De grande ingenio y mayores virtudes, quien subió al Pontificado, á la muerte de Agaton; reformador de la disciplina eclesiástica, defensor de la fé, y perfecto modelo de santidad. Antes de cumplir el año de su pastorado murió con la muerte de los justos, que fue llorada por toda la cristiandad.—*Hoy es dia de ayuno y no se puede comer carne.*

SANTO DE MAÑANA.

Stos. Pedro y Pablo, apóstles.—Las dos primeras columnas de la Iglesia, depositarios de la fé y doctrina de Jesucristo, escogidos muy particularmente para sembrar la semilla del Evangelio en los corazones; los cuales, siendo emperador Neron, padecieron martirio en Roma, Pedro crucificado y Pablo decapitado.—*Hoy es dia de fiesta de precepto.*

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.